从生活中得来一个头脑

无须论证,每个人都有一个 头脑得以生存,以它储备思维, 指挥行为。然而, 俄罗斯小说家 安东·巴甫洛维奇·契诃夫却说: "人生要有三个'头脑': 天生的 一个头脑, 书中得来的一个头 脑,生活中得来的一个头脑。

"天生的一个头脑",当是 爹妈给的。人类社会学对"天 赋"有一定的界定和评说,但常 人的智慧、才能根本性的还是靠 后天形成。因为根据世界著名古 人类学家理查德·利基的研究推 测,按一般规律,平均脑量为 1350毫升的现代人, 其妊娠期 理应是 21 个月(而不是目前的 9个月),俟其新生儿脑量达到 675 毫升时再降生。由于人类骨 盆开口的限制, 只允许新生儿脑 量达到 385 毫升时就得提早出 生。从这个意义上说,我们人类 个个都是"早产儿"

人们往往会将个人的才华与 读书联系在一起,这是因为从浩 瀚的书海中也能"得来一个头 脑"。借助先贤和先知们的经验 总结和学识提炼, 使自己的思维 有一个飞跃,举止提升到一个新 的境界。有学者认为,普通人的 大脑只是开足了一半马力, 倘若 再用足另一半马力,就能学会四 十种语言,或完成十个大学的必

谣言自古有之, 讲述最多的是

三人成虎出自《战国策·魏

策》: 庞葱陪同太子去邯郸做人质,

街市上有老虎,您相信吗?"魏王说: "不信。" "两个人说街市有

老虎, 您相信吗?"魏王说:"半 信半疑。""三个人说街市有老虎.

您相信吗?"魏王说:"寡人相信

啊。"庞葱说:"街市上本来没有

老虎, 但是三个人说有, 您也就相

信了。我要去的邯郸离大梁比街市

远很多倍,我离开大梁后,诽谤臣与

太子的人可不止于三个,愿大王您 在那个时候能够明察。"魏王说:"寡

人知道怎么处理。"果然庞葱与太子

离开后, 诽谤他们的坏话就传了出

来。后来庞葱与太子从邯郸回来后,

魏王没有接见他们。这则故事是用

寓言讲述谣言的危害,希望魏王不

要相信谣言, 然而魏王没有做到。

行论》:宋国有个姓丁的人,由于

家里没有水井, 因此特派一人专管

打水的事。后来他家要打一口水

井,他告诉别人说:"我家打水井

需要得到一个人帮忙。"有人听了

事。宋君听到后,就派人向姓丁的

问明情况,姓丁的答道: "需要得

到一个人帮忙挖井,并非在井内挖

到了一个活人"。对于这个故事应

该怎样对待或评价, 书中原文为

扬的不明真相的传闻, 普通的社会

成员该如何应对, 这是考量个人思

维逻辑的问题, 唐朝程皓的故事可

对于谣言,或是传播的纷纷扬

"求闻之若此,不若无闻也"。

听到这样的传言,不如不听。

就去传播:

"丁家挖井得到了一个

于是都城的人纷纷传说这件

挖井得人出自《吕氏春秋·慎

■并非闲话

三人成虎与挖井得人。

临行前庞葱对魏王说:

修课。此说不置可否, 但它至少 说明:人的大脑还有潜在智能, 读书可盘活脑存总量而增长才

至于"生活中得来的一个头 脑",人与人之间差距很大,甚 或判若天渊。罗素将一个人所具 有的知识划分为三类: 个人直接 体验所得到的知识; 通过他人间 接体验所得到的知识; 内省所得 到的知识。我国元代学者张养浩 在《三事忠告》中也有类似的说 "何以知其贤? 询诸人则知 法• 之,察其行则知之,观其举则知 无论是罗素说的"直接体 之。 兀叱疋夕秋如山 上 以 验""间接体验"和"内省",还是张养浩的"询诸人""察其 "观其举",都紧紧关联着 "生活", "知其贤"须臾离不开 亲身实践。人们的"生活"和实 践各异, 教益和收获自有落差, 所形成的"脑量"无疑大小不

倘要从生活中"得来一个头 脑",最为关键的要素是要舍得 花时间和精力, 亲历实践, 切莫 奢望一蹴而就。 《纽约客》杂志 撰稿人马尔科姆·格拉德威尔最 新出版的《超凡者》,对"成功" "天才"等概念发表了独特的见解。他认为: "生来的才能和一 定的知识固然重要, 但天才并非

□田向文

中程皓, 做事周密谨慎, 从来不议论

他人的长短。同事们聚会时, 经常会

发生议论他人他事是非曲直的情况,

但每次程皓都不参与同事们的议论,

而是坐在一旁缄默不语。等到同事们

议论完了,程皓才慢慢地替他人他事

(这都是别人乱说的,实际情况不是

这样的。) 有时候还列举他人他事的

长处。有一次,程皓在大庭广众之中

被人辱骂, 在座的人都惊愕不已, 并

替他愤怒,没有想到程皓却不动声色

地起身避开了,说:"彼人醉耳,何

寓言。幽谷里的人害怕太阳, 就居住

在山洞里。山洞里有蛇能放出蛇雾,

人们就凭借蛇雾出入幽谷。于是神巫

就欺骗幽谷里的人说: "我的神已经

吃掉了太阳,太阳没有了。"幽谷的

人就信以为真, 废弃了山洞搬到了高

处居住。羲和氏的儿子路过那里,对

被蛇雾遮蔽了。妖邪不能战胜正气

蛇雾散了,阳光又会强烈起来。"幽

谷的人听了羲和氏的话后, 就去问神

巫, 神巫害怕谎言被戳穿, 就不再散

布谎言。后来蛇死了,雾就散了,太

阳出来后,把幽谷里的人都晒干了。

"太阳是不会消失的,那是

是醉话,不要与他多说。)

(这个人喝醉了, 说的全

《郁离子》中有一个《蛇雾》的

可与言。"

他们说。

"此皆众人妄传,其实不尔"

冷静面对谣言

唯一或最为重要的东西,真正有用的是普通的实践经验。"他举 例说,比尔·盖茨之所以能成功, 主要是因为他在自己开办公司之 前,已经在计算机程序设计上花 费了一万多个小时。格拉德威尔 将所有人的成功都归之于"一万 小时准则",即任何领域中成功 的关键都与天才无关, 重要的只 是实践,一万个小时的实践-10年每周20小时的长期磨练。

从生活中"得来的一个头 脑",有时会萌生于一个人的好 "无心插柳柳成 奇心, 真可谓: 荫"。在好奇心的驱动下,动手, 手更巧; 动脑, 脑更健, 超凡的 头脑无意间在好奇心中酿成, 谱 写出人类的奇迹。英国皮亚丹博 物馆收藏着两幅画:人体骨骼图 名中学生麦克劳德的作品。这个 孩子有一颗特强的好奇心, 老想 看看狗的内脏是怎么样的。有一 天, 他终于杀了一条狗。这条狗 恰恰是他们校长的宠物。校长知 道后,决定给他以惩罚:罚画两 幅画。这就是该博物馆如今收藏 的那两幅画。麦克劳德后来成为 -位著名的解剖学家,就得益于 那份好奇心以及校长对其的保护 和引导,从生活中形成了与众不 同的"头脑"。

"生活中得来的一个头脑"并非一 帆风顺的, 它不可避免地会历经挫 折、屡遭失误。人不能在他的历史 中自然而然地显示他自己, 而是在 人生经历中拼搏着崭露头角。德国 灰领海格尔特的一则轶事充分证实 了这一点。上世纪40年代,海格 尔特在生产一批书写纸时, 不小心 调错了配方, 生产出大批不能书写 的废纸。他由此被解雇了。不日, 他惊异地发现, 这批废纸的吸水性 能特好, 能快速吸干手稿墨迹和家 具上的水分。于是,他从老板那里 将所有废纸买下, 再切成小块换上 包装,取名"吸水纸"拿到市场销 售,颇为抢手,申请专利后大批生 产赚了大钱。他的头脑没有被一时 的失误而钻进死胡同, 而是换了角 度, 赢得了意外收获。它再一次印 "无论从哪方 证了恩格斯的名言: 面学习都不如从自己所犯错误的后 果中学习来得快。"挫折和失误就 像一块石头,对于弱者来说是绊脚 石,让你却步不前;而对于强者来 说却是垫脚石, 使你站得更高。

□沈 栖

无数成功人士的经验昭示:

当然,辩证法最忌讲极端、 "天生的头脑" "书中得来 的头脑"和"生活中得来的头脑" 亟需"三合一",一个人才会变得 越来越聪慧、越来越高雅、越来越



秋天果实真香甜

上依次结着红润剔透的小果子 尤其它的剔透能清晰可见果中排 列着比芝麻还要微小的金色果 籽。这么玲珑好看的果子, 先前 我不太留意,也就不知它的名字 和味道。没想到在天马山上,卫 生所的张阿姨欣然采摘这些小小 果子时才听说它叫枸杞, 味甜, 晒成果干就更甜。她还说枸杞养 肝明目,有益健康。之后张阿姨 经常送我枸杞果干, 让我当零食 或泡茶。有时母亲煮粥或做菜也

会放几粒,以增色味。多年后的

秋天,张阿姨从皖南来沪特地送

我一大盒她家乡的枸杞, 拥抱着

定红透了吧!"那一刻我无言以

对。因为眼前不再是英姿飒爽好

的长在水里有四个尖角的果子,

叫菱角。剥开淡粉红的嫩皮,晶

莹雪白的果肉比老家的秋梨还要

又如同学送我一种从没见过

我说:

看的女兵阿姨了。

"这时天马山上的枸杞一

门前的天马山上有一片乱蓬

蓬的小灌木,一丛丛细长的枝条

程皓的性格周密谨慎, 做事就会 认真仔细;闲谈勿论人非,就会多思 已过, 三省吾身, 就不会祸从口出 惹祸上身;对待针对自己的诽谤不动 声色地淡然处之,是大度更是智慧; 当然, 谣言在程皓这里也断掉了传播 的涂径。

蛇雾就是蛇雾, 蛇雾只能暂时遮 蔽太阳。谣言就是谣言,谣言永远不会 掩埋真相。人在任何时候都要保持清 醒的头脑,不信谣,不传谣,像程皓一 样缄默不语,闲谈勿论人非,冷静地对 待谣言,谣言必定会自行破灭。

以给人一点点启迪。 《唐语林》记载: 检校刑部郎 ■■法官手记

何为良好生活

□潘静波

年岁渐长,工作和家庭都有忙不完的 事儿,时间犹如双倍速地流走

每每期盼周末, 又感慨周末来得如此 频繁,深切体会到了什么叫"逝者如斯

在忙碌与琐碎中,不断成长,但感知 生活的触角, 却也渐渐变得粗糙。越来越 洒脱,越来越习以为常。一次偶然机会, 打开了十几年前的文档, 字里行间那种扑 面而来的敏感与真切,着实惊讶不已。那 般青涩, 已是过往。

但不论怎么忙碌于琐碎, 面对一些境 遇和选择,还是不时会小声问自己一句: "这样的决定,是不是真的好?脚下的路, 就是这么走吗?"青涩不再,困惑和期待 依然深埋于粗糙的内里。

年近不惑,读到陈嘉映先生的《何为 良好生活》,像是遇到了一位不那么说教 的睿智老者,带自己坐下来,远离尘嚣, 专心地聊一聊当下,谈一谈困惑。像是回 到了那个对什么都还较真的学生时代, 重 新学着去审视那已经理所当然的生活。

如书名所言:何为良好生活?陈嘉映 先生没急着大段论述这个事儿,而是不停 地和我们聊他理解中的伦理学, 他在意的 那些伦理学问题。

"指望伦理学来指导伦理生活,指望 '道德哲学'来提高'道德水平',这些都 是错误的想法。"陈先生用他化繁为简的 语言,让人跳出对伦理学的刻板印象,走 进更加鲜活、直观的认识。"伦理学专是 日常讨论和争论中说理部分的延展, 重在 提供理据。伦理学固不免善恶的评价,却 主要着力于细密的描述和分析 … … 伦理学 所关注的始终是人类生活的目的, 或广泛 意义上的善好, 以及与目的内在关联的规 范与实现途径。

这样看来,伦理学不是一套指南、-些教条, 而是对怎么活着的一种关心、思 考和自带观点的说理。当然, 如书中所 述,伦理学的主旨在于穷理求真,但我们 需要以谦抑的态度来看待说理,与其从进 取性的说服着眼来看待说理, 不如首先把 说理视作不同经验之间求取理解的努力。 "在伦理领域,何曾有哪套道理让所有人 信服,最后达到了共识?"

全书分为伦理与伦理学、功效主义与 自私的基因、事实与价值、实践中的目 的、知行关系、快乐幸福良好生活、性善 与向善、个殊者与普遍性等八个章节,向 我们展现了不同侧面的伦理学问题。

□刘向东



山上和营区有桂树。中秋时节 黄灿灿的桂花缀满枝头, 空气里飘 荡着沁心的香气。这时我们就用白 糖腌制糖桂花。腌桂花最好是早上 挂有露水的桂花。腌具用透明的玻 璃瓶, 好随时可见金黄鲜活的桂 花。若是喝茶撒一撮干桂花或放一 小勺糖桂花, 既有风味, 又有朵朵 桂花在水里绽放舞蹈。如是把整段 莲藕的孔内塞入淘过的糯米, 加红 枣桂圆冰糖煮熟后浇上糖桂花,就 成了桂花糖藕的美食。那种润泽和 软糯香甜实在勾人心魂。

至今我依然常做桂花糖藕。但 并不完全是为了满足一时的味觉, 重要的是让心灵去感受身在水底泥 中的莲藕默默无闻托举美丽荷花的 伟大精神!

上海楚远医药有限公司经股东 会决议注册资本由原人民币300万元 元减至人民币100万元、特此公告 上海锦焕实业有限公司经股东 决定注册资本由原人民币1000万元、特此公告 位恩仪表(上海)有限公司经股东会 决议注册资本由信580万元减至3741 第 万元,请儒均

声亮,遗失人民警察证,证号 021833, 有效期: 2021.05.01-

2026.04.30,声明作废。

遗

刊,上灣於時場期公別別別 (依法將上海浩瑞毛衫制品有限公司 追制清算程序转为破产清算程序。 特此公告。 上海浩瑞毛衫制品有限公司清算组

环保公益广告

重复使用,多次利用



二减少量的废纸产生

优先购买绿色食品





6000~8000双-次性筷子 2一株20岁的大树



使用无氟沙箱 不会造成臭氧损耗

脆甜,吃过后总要想起那甜津津的 味道。终于有天我们发现生产队的 湖塘里有菱角。它们躲在密密的棱 形叶子下面,只有掀起叶子才能看 清它们铃铛般垂着的模样。面对明 澈的湖水和丰茂的菱叶, 兴奋的我 们迅速找来竹竿把它们拨弄到近处 慌忙地采了许多水灵灵红扑扑的菱 角。不料,父亲和政委知道了我们 的行动,不仅给了一顿训斥,还命 令我们立刻去向生产队长认错。不 过在去的路上我们没有丝毫埋怨. 都认为是做了不光彩的事。因为解 放军不拿群众一针一线。我们不是 解放军,可我们是解放军的儿子, 我们采公家的菱角就等于解放军犯 了"三大纪律八项注意"。但喜出

充满谅解的脸膛,一直铭记在我们 另一种长在水中的甜物是莲 一节节的样子像婴儿白胖可爱

望外的是我们与队长分别时他竟然 送了一篮子菱角。他那平和朴实又

的手臂。母亲第一次从菜场买回时 说它长在水底烂泥里, 是荷花的